
	РЕКОМЕНДАЦИИ
	45-я сессия ПКК по ядерной физике


I. Введение

Программно-консультативный комитет по ядерной физике выразил глубокую скорбь и соболезнования в связи с кончиной профессора Вальтера Грайнера, выдающегося физика-теоретика в области ядерной физики и председателя ПКК по ядерной физике с 2007 года.
Председатель сессии ПКК по ядерной физике Ф. Пикмаль приветствовал независимых членов комитета, членов ex officio, назначенных от ОИЯИ, и дирекцию ОИЯИ.
Ф. Пикмаль представил краткое сообщение о выполнении рекомендаций предыдущей сессии.
Вице-директор ОИЯИ М. Г. Иткис проинформировал ПКК о резолюции 120-й сессии Ученого совета Института (сентябрь 2016 года) и решениях Комитета полномочных представителей (ноябрь 2016 года). ПКК с удовлетворением отмечает, что рекомендации предыдущей сессии ПКК, касающиеся исследований в области ядерной физики, были приняты Ученым советом и дирекцией ОИЯИ.
ПКК поздравил академика РАН В. А. Матвеева с избранием на должность директора ОИЯИ на новый пятилетний срок и пожелал ему успехов в руководстве Институтом.
II. Рекомендации по поддержке молодых ученых в ОИЯИ
ПКК заслушал доклад о поддержке молодых ученых ОИЯИ, представленный В. Худобой. ПКК отмечает важность работы по привлечению и подготовке молодых ученых в Институте. ПКК активно поддерживает политику дирекции ОИЯИ в этом направлении.
Рекомендации. ПКК рекомендует дирекции ОИЯИ расширить программу подготовки соискателей степени PhD для всех стран-участниц и ассоциированных членов ОИЯИ. ПКК также рекомендует реализовать на практике программу постдокторских стипендий в ОИЯИ в целях стимулирования карьерного роста молодых исследователей.
III. Рекомендации по теме «Физика легких мезонов»
В соответствии с рекомендациями предыдущей сессии об оценке дальнейших исследований по физике легких мезонов ПКК заслушал отчет по теме «Физика легких мезонов», представленный А. В. Куликовым. Тема включает 3 проекта (COMET, GDH&SPASCHARM, SPRING) и 4 экспериментальные программы (MEG-PEN, ТРИТОН, МЮОН и PAINUC).
В проекте GDH&SPASCHARM физики ОИЯИ ответственны за разработку, создание и эксплуатацию замороженных поляризованных мишеней для проведения спиновых исследований на ускорителях в Майнце и Протвино. Участники этого проекта являются экспертами мирового уровня в создании таких мишеней. На предыдущей сессии ПКК по ядерной физике проект был продлен на период 
2017–2019 годы.
В завершенном в 2016 году проекте SPRING наибольшее внимание уделялось экспериментам на установке ANKE ускорителя COSY в Юлихе. Проведенные исследования взаимодействий поляризованных протонов и дейтронов со струйными поляризованными мишенями позволили получить большой объем новых данных о динамике адронных взаимодействий путем измерения спиновых наблюдаемых. Комплекс ANKE+COSY является уникальным инструментом мирового уровня для проведения спиновых исследований при промежуточных энергиях, поэтому участникам необходимо завершить обработку накопленных данных, чтобы извлечь из них как можно больше ценной информации. В рамках проекта SPRING только за последние 5 лет опубликовано 28 работ в ведущих физических журналах.
В эксперименте COMET, который готовится на ускорителе J-PARC с целью поиска конверсии мюона в электрон (процесса, в котором не сохраняется лептонное число и проявляется физика за пределами Стандартной модели), участники от ОИЯИ внесли важный технический вклад в создание детектора на основе строу-трубок и тестирование LYSO-кристаллов для калориметра.
В эксперименте TРИТОН на фазотроне ЛЯП в 2016 году выполнены исследования мюонного катализа в реакции слияния в системе ptµ. Проведены два успешных сеанса, в которых зарегистрированы все три ранее известных канала реакции (из которых канал e+e- ранее в эксперименте не наблюдался), а также открыт новый канал с эмиссией двух гамма-квантов. Измерения выполнены при разных концентрациях трития в мишени и разных геометриях детекторов. ПКК отмечает значительные успехи в этом эксперименте и ожидает более подробного изложения результатов на следующей сессии.
В экспериментах MEG-PEN и PAINUC (на ускорителях PSI и ЛЯП ОИЯИ) проводилась обработка полученных ранее данных. В эксперименте PEN физики ОИЯИ участвовали в анализе распада π→eν. Окончательные результаты будут получены в 2017 году. В эксперименте MEG в 2016 году получена и опубликована новая верхняя граница для относительной вероятности безнейтринного распада мюона µ→eγ, равная 4.2∙10-13. Эксперимент MEG, продолжающийся как MEG-II, нацелен на снижение верхней границы распада в 10 раз. ПКК ожидает заслушать окончательные доклады о результатах, полученных в экспериментах MEG-PEN и PAINUC.
ПКК заслушал статус эксперимента МЮОН, в котором изучается структура твердотельного вещества с помощью метода µSR с отрицательными мезонами, и отметил хорошие полученные результаты.
Рекомендации. ПКК рекомендует одобрить отчет по теме «Физика легких мезонов», особо отмечая при этом значительные результаты, полученные в завершившемся проекте SPRING, а также выделяя большие успехи в экспериментах TРИТОН и MEG. ПКК рекомендует продлить тему до конца 2017 года с тем, чтобы завершить все работы в рамках активностей темы.
ПКК ожидает заслушать окончательные доклады о результатах, полученных в экспериментах MEG-PEN, PAINUC и ТРИТОН. ПКК рекомендует продолжить поиски распада µ→eγ в эксперименте MEG-II. ПКК рекомендует дирекции ЛЯП предусмотреть финансирование проекта GDH&SPASCHARM до конца 2019 года и представить информацию об этом на следующей сессии.
IV. Рекомендации по фабрике сверхтяжелых элементов
ПКК с интересом заслушал доклад С. Н. Дмитриева о состоянии дел по сооружению фабрики сверхтяжелых элементов (СТЭ). ПКК отмечает прогресс в работах по монтажу циклотрона ДЦ-280 и его основных технологических систем. В соответствии с планом-графиком запуск ускорителя намечен на декабрь 2017 года. Выполнение столь жесткого графика потребует максимальной концентрации финансовых и кадровых ресурсов ЛЯР.
Рекомендации. ПКК рекомендует дирекции ЛЯР принять все необходимые меры для обеспечения запуска фабрики СТЭ в соответствии с графиком. ПКК также рекомендует представить на следующей сессии ПКК более подробные сообщения по циклотрону, ионному источнику, мишеням, выдерживающим большое энерговыделение, и детектирующим системам для экспериментов на фабрике СТЭ.
V. О Семилетнем плане развития ОИЯИ на 2017–2023 годы
ПКК принял к сведению доклад Н. А. Русаковича об основных направлениях исследований в ОИЯИ, запланированных на 2017–2023 годы. В области ядерной физики включены следующие из них:
– сооружение и работа фабрики СТЭ;
– модернизация ИРЕН;
– расширение международного сотрудничества в экспериментах, реализуемых в ОИЯИ, в частности, Байкал, SHELS и АКУЛИНА-2;
– участие в неускорительных физических экспериментах.
Рекомендации. Семилетний план развития ОИЯИ на 2017–2023 годы, в дискуссиях по проекту которого участвовал ПКК по ядерной физике вместе с другими ПКК, был утвержден на сессии КПП ОИЯИ в ноябре 2016 года. ПКК желает дирекции и всему коллективу ОИЯИ успехов в реализации этого амбициозного плана.
По мере реализации семилетнего плана будет полезным представлять на будущих сессиях ПКК информацию об эволюции бюджета и кадровых ресурсов (ученых и технического персонала), а также обновленный график реализации физических проектов и исследований в области ядерной физики.
VI. Научные доклады
ПКК с интересом заслушал доклад «Нейтринная программа ОИЯИ. Байкальский нейтринный эксперимент: на пути к нейтринной астрономии высоких энергий», представленный Б. А. Шайбоновым. Байкал-GVD –– это глубоководный нейтринный телескоп кубокилометрового масштаба (НТ1000), строящийся на озере Байкал. Детектор будет состоять из мультимегатонных субдетекторов –– кластеров гирлянд. Первый полномасштабный кластер был установлен и с апреля 2016 года ведется набор данных. ПКК поддерживает усилия дирекции ОИЯИ по включению эксперимента Байкал-GVD в дорожную карту ESFRI и рекомендует наладить тесное сотрудничество с KM3NeT.
ПКК с интересом заслушал доклад Т. М. Шнейдмана «Кластерный подход к описанию структуры тяжелых ядер». Разработана новая оригинальная модель ядра, в которой учтены как деформационная, так и кластерная степени свободы. Использование этой модели позволяет объяснить наблюдаемые спектры возбуждения ядер и зависимости от углового момента величин расщепления по четности и вероятностей электромагнитных переходов для изотопов Ra, Th, U и Pu.
VII. Постерная сессия
ПКК c удовлетворением ознакомился с представлением новых результатов и проектов молодых ученых в области ядерной физики. Были отмечены лучшие стендовые сообщения: «Реакции слияния с легкими и нейтроноизбыточными ядрами: путь получения новых тяжелых ядер», представленное В. А. Рачковым, «Изучение химических свойств сверхтяжелых элементов Сn и Fl: исследование кинетики взаимодействия ртути с селеном методом обращенной газовой хроматографии», представленное А. Ш. Мадумаровым, и «SHELS (Сепаратор для спектроскопии тяжелых элементов)», представленное А. А. Кузнецовой.
ПКК рекомендует доклад «Реакции слияния с легкими нейтроноизбыточными ядрами: путь получения новых тяжелых ядер» для представления на сессии Ученого совета в феврале 2017 года.
VIII. Посещение ЛФВЭ
Члены ПКК благодарят дирекцию Лаборатории физики высоких энергий им. В. И. Векслера и А. М. Балдина за организацию посещения лаборатории и ознакомление с ходом реализации проекта NICA.
IX. Следующая сессия ПКК
Следующая сессия ПКК по ядерной физике состоится 14–15 июня 2017 года.
Ее предварительная программа включает следующие вопросы:
· отчеты и рекомендации по темам и проектам, завершающимся в 2017 году;
· научные результаты, полученные в рамках завершенных проектов МЕG-РЕN, PAINUC и ТРИТОН;
· доклад о продолжении работ на фабрике СТЭ;
· рассмотрение новых проектов;
· стендовые сообщения молодых ученых, посвященные новым результатам и проектам в области исследований по ядерной физике;
· научные доклады;
· посещение ЛЯР (фабрика СТЭ).
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